Тема: Решение задач «Движение тела по окружности» 
Цель:  обобщение и систематизация знаний по теме: «Движение тела по окружности»
Задачи урока:
Обучающие: повторить основные понятия и физические величины, которые характеризуют равномерное движение по окружности; научиться находить основные характеристики движения по окружности, решать задачи на данное движение.
Развивающие: продолжить работу по формированию ключевых компетенций учащихся: умения сравнивать, анализировать, делать выводы из наблюдений, обобщать опытные данные на основе имеющихся знаний о движении тела; 
развивать способность обобщать и представлять разнообразную информацию в рамках общей поставленной задачи;
формировать умения использовать основные понятия, формулы и физические законы движения тела при движении по окружности;
развивать физическое мышление учащихся через практическую деятельность; развивать умения сравнивать и анализировать.
Воспитывающие: воспитывать самостоятельность; научить детей сотрудничеству;
воспитывать уважение к мнению других (работа в группе)
Ход урока:
1. Организационный момент.

2. Постановка темы и мотивация:
 «Если вы хотите научиться плавать, то смело входите в воду,

 а если хотите научиться решать задачи, то решайте их»

Д.Пойа 
Формулируем тему урока: Решение задач «Движение тела по окружности» 
 Какие цели вы могли бы поставить перед собой на этом уроке?

Варианты: повторить физические величины и понятия, характеризующие движение по окружности;  применять  имеющие знания при решении задач 

3.  Повторение определений и формул: Игра «Физический пейнтбол»

На экране появляется обойма с вопросами. Обойма содержит 7 «патронов». Для того, чтобы сделать выстрел, желающий ученик выбирает номер «патрона», заряжает его (отвечая на вопрос), затем выбирает одноклассника, в которого будет стрелять. Ученику, в которого выстрелили, предоставляется право отвечать на вопрос, если он не сможет ответить, то отвечает сосед по парте. После ответа на вопрос ученик выбирает следующего одноклассника, который будет стрелять. Если ученик-стрелок не может ответить на вопрос (зарядить патрон), то стреляет сосед по парте. (работас оценочным листом)

После семи и выстрелов учитель делает»контрольный выстрел» -проверяем домашние задачи.(слайд) работа с оценочным листом.

 Вопросы для того кто стреляет:

1. Период - … (определение, формула, единицы измерения) Период обращения – это время, за которое совершается один оборот.
2. Угловая скорость -… (определение, формула, единицы измерения) Угловая скорость – угол поворота радиуса в единицу времени.
3. Криволинейное движение - …(определение)

4. Центростремительное ускорение…(определение, формула, единицы измерения)

5. Частота -… (определение, формула, единицы измерения) Частота вращения – это величина численно равная числу оборотов за единицу времени. 
6. Линейная скорость -…(определение, формула, единицы измерения)

7. Приведите три примера криволинейного движения

 «Контрольный выстрел»  - проверка домашних задач.(слайд)
4. Решение задач: (на карточках)
1) Автомобиль движется на повороте по круговой траектории радиусом 50 м с постоянной по модулю скоростью 10 м/с. Каково ускорение автомобиля?

2) Тело движется по окружности радиусом 10 м. Период его обращения  равен 20с. Чему равна скорость тела?

3) Скорость крайних точек точильного круга радиусом 10 см равна 60м/с. Чему равно их центростремительное ускорение?

4) Тело движется по окружности радиусом 5 м. Период его обращения равен 10с. Чему равна скорость тела?
Сверяем ответы по образцу.

Работа с оценочным листом.

физкультминутка
5. Решение заданий ОГЭ
1. Радиус дви​же​ния тела по окруж​но​сти умень​ши​ли в 2 раза, его ли​ней​ную ско​рость тоже умень​ши​ли в 2 раза. Как из​ме​ни​лось цен​тро​стре​ми​тель​ное уско​ре​ние тела?

 

1) увеличилось в 2 раза

2) увеличилось в 4 раза

3) уменьшилось в 2 раза

4) не изменилось

Решение.
Центростремительное уско​ре​ние вы​чис​ля​ет​ся по формуле [image: image1.png]


 где V — линейная ско​рость тела, R — радиус окружности. По​сколь​ку ра​ди​ус дви​же​ния тела по окруж​но​сти умень​ши​ли в 2 раза, его ли​ней​ную ско​рость тоже умень​ши​ли в 2 раза, уско​ре​ние умень​ши​лось в 2 раза.

 

Правильный ответ указан под номером 3.
2.  

[image: image2.png]


Тело движется по окружности с постоянной по модулю скоростью. Вектор ускорения в точке А сонаправлен вектору

 

1) 1

2) 2

3) 3

4) 4

Решение.
Вектор ускорения должен быть направлен так, чтобы в каждый момент времени изменять скорость таким образом, чтобы тело двигалось по окружности. 
Вектор ускорения сонаправлен вектору 4.
Самостоятельное решение заданий( в парах)

1.  

Радиус движения тела по окружности уменьшили в 2 раза, его линейную скорость тоже уменьшили в 2 раза. Как изменилось центростремительное ускорение тела?

 

1) увеличилось в 2 раза

2) увеличилось в 4 раза

3) уменьшилось в 2 раза

4) не изменилась

Решение.
Ускорение при движении тела по окружности прямо пропорционально квадрату скорости и обратно пропорционально радиусу окружности. Следовательно, если радиус движения тела по окружности уменьшили в 2 раза, его линейную скорость тоже уменьшили в 2 раза, ускорение уменьшилось в 2 раза.

 

Правильный ответ указан под номером 3.
2. 
Колесо ра​ди​у​сом 50 см при рав​но​мер​ном вращении де​ла​ет 60 обо​ро​тов за 1 минуту. С какой ско​ро​стью движется точка на ободе колеса?

 

1) ≈ 0,08 м/с

2) ≈ 3,14 м/с

3) ≈ 314 м/с

4) ≈ 188,4 м/с

Решение.
Скорость [image: image3.png]


 есть от​но​ше​ние пройденного пути s ко вре​ме​ни t. В дан​ном случае путь равен длине окруж​но​сти колеса:

 

[image: image4.png]s =27r.




 

где r — радиус колеса, а t — периоду вращения. Ча​сто​та вращения равна 60 об/мин = 1 об/сек, от​ку​да период вра​ще​ния t = 1 сек. Те​перь подставляем дан​ные задачи и получаем:

 

[image: image5.png]v=2-3,14-0,5=3,14 m/c.




 

Правильный ответ указан под номером 2.

Работа с оценочным листом.

Дополнительное задание(решение задачи на слайде)

Домашнее задание( на карточке)
1. Автомобиль движется по закруглению дороги радиусом 100м. Чему равно центростремительное ускорение автомобиля, если он движется со скоростью 54км/ч?
2. Какова скорость движения автомобиля, если его колёса радиусом 30 см делают  600 оборотов в минуту?

6.  Рефлексия и подведение итогов

1. Период - … (определение, формула, единицы измерения)

2. Угловая скорость -… (определение, формула, единицы измерения)

3. Криволинейное движение - …(определение)

4. Центростремительное ускорение…(определение, формула, единицы измерения)

5. Частота -… (определение, формула, единицы измерения)

6. Линейная скорость -…(определение, формула, единицы измерения)

7. Приведите три примера криволинейного движения
1. Период - … (определение, формула, единицы измерения)

2. Угловая скорость -… (определение, формула, единицы измерения)

3. Криволинейное движение - …(определение)

4. Центростремительное ускорение…(определение, формула, единицы измерения)

5. Частота -… (определение, формула, единицы измерения)

6. Линейная скорость -…(определение, формула, единицы измерения)

7. Приведите три примера криволинейного движения

1. Период - … (определение, формула, единицы измерения)

2. Угловая скорость -… (определение, формула, единицы измерения)

3. Криволинейное движение - …(определение)

4. Центростремительное ускорение…(определение, формула, единицы измерения)

5. Частота -… (определение, формула, единицы измерения)

6. Линейная скорость -…(определение, формула, единицы измерения)

7. Приведите три примера криволинейного движения

1) Автомобиль движется на повороте по круговой траектории радиусом 50 м с постоянной по модулю скоростью 10 м/с. Каково ускорение автомобиля?

2) Тело движется по окружности радиусом 10 м. Период его обращения  равен 20с. Чему равна скорость тела?

3) Скорость крайних точек точильного круга радиусом 10 см равна 60м/с. Чему равно их центростремительное ускорение?

4) Тело движется по окружности радиусом 5 м. Период его обращения равен 10с. Чему равна скорость тела?
1) Автомобиль движется на повороте по круговой траектории радиусом 50 м с постоянной по модулю скоростью 10 м/с. Каково ускорение автомобиля?

2) Тело движется по окружности радиусом 10 м. Период его обращения  равен 20с. Чему равна скорость тела?

3) Скорость крайних точек точильного круга радиусом 10 см равна 60м/с. Чему равно их центростремительное ускорение?

4) Тело движется по окружности радиусом 5 м. Период его обращения равен 10с. Чему равна скорость тела?
1.  Радиус движения тела по окружности уменьшили в 2 раза, его линейную скорость тоже уменьшили в 2 раза. Как изменилось центростремительное ускорение тела?

 

1) увеличилось в 2 раза

2) увеличилось в 4 раза

3) уменьшилось в 2 раза

4) не изменилась

2. Колесо ра​ди​у​сом 50 см при рав​но​мер​ном вращении де​ла​ет 60 обо​ро​тов за 1 минуту. С какой ско​ро​стью движется точка на ободе колеса?

 

1) ≈ 0,08 м/с

2) ≈ 3,14 м/с

3) ≈ 314 м/с

4) ≈ 188,4 м/с

1. Радиус движения тела по окружности уменьшили в 2 раза, его линейную скорость тоже уменьшили в 2 раза. Как изменилось центростремительное ускорение тела?

 

1) увеличилось в 2 раза

2) увеличилось в 4 раза

3) уменьшилось в 2 раза

4) не изменилась

2. Колесо ра​ди​у​сом 50 см при рав​но​мер​ном вращении де​ла​ет 60 обо​ро​тов за 1 минуту. С какой ско​ро​стью движется точка на ободе колеса?

 

1) ≈ 0,08 м/с

2) ≈ 3,14 м/с

3) ≈ 314 м/с

4) ≈ 188,4 м/с

1. Радиус движения тела по окружности уменьшили в 2 раза, его линейную скорость тоже уменьшили в 2 раза. Как изменилось центростремительное ускорение тела?

 

1) увеличилось в 2 раза

2) увеличилось в 4 раза

3) уменьшилось в 2 раза

4) не изменилась

2. Колесо ра​ди​у​сом 50 см при рав​но​мер​ном вращении де​ла​ет 60 обо​ро​тов за 1 минуту. С какой ско​ро​стью движется точка на ободе колеса?

 

1) ≈ 0,08 м/с

2) ≈ 3,14 м/с

3) ≈ 314 м/с

4) ≈ 188,4 м/с

Дополнительное задание (или домашнее задание)

1. Автомобиль движется по закруглению дороги радиусом 100м. Чему равно центростремительное ускорение автомобиля, если он движется со скоростью 54км/ч?

2. Какова скорость движения автомобиля, если его колёса радиусом 30 см делают  600 оборотов в минуту?
Дополнительное задание (или домашнее задание)

1. Автомобиль движется по закруглению дороги радиусом 100м. Чему равно центростремительное ускорение автомобиля, если он движется со скоростью 54км/ч?

2. Какова скорость движения автомобиля, если его колёса радиусом 30 см делают  600 оборотов в минуту?
Дополнительное задание (или домашнее задание)

1. Автомобиль движется по закруглению дороги радиусом 100м. Чему равно центростремительное ускорение автомобиля, если он движется со скоростью 54км/ч?

2. Какова скорость движения автомобиля, если его колёса радиусом 30 см делают  600 оборотов в минуту?
Дополнительное задание (или домашнее задание)

1. Автомобиль движется по закруглению дороги радиусом 100м. Чему равно центростремительное ускорение автомобиля, если он движется со скоростью 54км/ч?

2. Какова скорость движения автомобиля, если его колёса радиусом 30 см делают  600 оборотов в минуту?
Дополнительное задание (или домашнее задание)

1. Автомобиль движется по закруглению дороги радиусом 100м. Чему равно центростремительное ускорение автомобиля, если он движется со скоростью 54км/ч?

2. Какова скорость движения автомобиля, если его колёса радиусом 30 см делают  600 оборотов в минуту?
1. Радиус дви​же​ния тела по окруж​но​сти умень​ши​ли в 2 раза, его ли​ней​ную ско​рость тоже умень​ши​ли в 2 раза. Как из​ме​ни​лось цен​тро​стре​ми​тель​ное уско​ре​ние тела?

 

1) увеличилось в 2 раза

2) увеличилось в 4 раза

3) уменьшилось в 2 раза

4) не изменилось

2.  
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Тело движется по окружности с постоянной по модулю скоростью. Вектор ускорения в точке А сонаправлен вектору

 

1) 1

2) 2

3) 3

4) 4

1. Радиус дви​же​ния тела по окруж​но​сти умень​ши​ли в 2 раза, его ли​ней​ную ско​рость тоже умень​ши​ли в 2 раза. Как из​ме​ни​лось цен​тро​стре​ми​тель​ное уско​ре​ние тела?

 

1) увеличилось в 2 раза

2) увеличилось в 4 раза

3) уменьшилось в 2 раза

4) не изменилось

2.  
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Тело движется по окружности с постоянной по модулю скоростью. Вектор ускорения в точке А сонаправлен вектору

 

1) 1

2) 2

3) 3

4) 4

